

# 习近平将首度亮相 APEC 峰会 并对印尼马来西亚进行国事访问

新华社北京9月29日电 外交部发言人秦刚29日宣布: 应印度尼西亚共和国总统苏西洛、马来西亚最高元首哈吉穆哈末邀请, 国家主席习近平将于10月2日至8日对上述两国进行国事访问并出席在印度尼西亚巴厘岛举行的亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议。

## 5 部门为港澳台侨胞举行国庆招待会

# 俞正声: 汇聚实现中国梦磅礴力量

本报北京9月29日电 (记者倪光辉) 全国政协办公厅、中共中央统战部、国务院侨办、国务院港澳办和国务院台办29日晚在人民大会堂宴会厅联合举行国庆招待会。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声与2800余名港澳台侨各界代表欢聚一堂, 共同庆祝中华人民共和国成立64周年。

俞正声在招待会上致辞。他首先代表中共中央、国务院向出席国庆招待会的各位嘉宾表示热烈欢迎, 向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞致以诚挚问候和良好祝愿。他说, 64年前, 中华人民共和国宣告成立, 开辟了中华民族发展进步的历史新纪元。35年前, 中国共产党十一届三中全会胜利召开, 开启了改革开放的历史新时期。在中国共产党的领导下, 全国各族人民在建设社会主义现代化国家的伟大征程上迈出坚实步伐, 取得了举世瞩目的辉煌成就。一个朝气蓬勃的中国正以昂扬的姿态屹立于世界的东方, 13亿中国人民在以习近平总书记为总书记的党中央坚强领导下, 正在为实现国家富强、民族振兴、人民幸福的美好梦想而努力奋斗。

俞正声指出, 香港、澳门回归祖国以来, 经济社会保持繁荣稳定。中央政府将全面准确贯彻“一国两制”方针, 严格按照基本法办事, 全力支持两个特别行政区行政长官和政府依法施政, 积极促进香港、澳门各项建设事业的发展, 深化港澳与内地各领域交流合作。

俞正声强调, 推动两岸关系和平发展, 实现祖国和平统一, 是海内外中华儿女的共同心愿。近年来, 两岸双方在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础上, 增进了维护一个中国框架的共同认知, 两岸关系保持和平发展势头。我们将继续坚持对台工作大政方针, 全面贯彻两岸关系和平发展重要思想, 努力巩固深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化、社会基础, 稳步推进两岸关系全面发展, 促进两岸同胞携手同心, 维护好、建设好中华民族共同家园。

俞正声说, 长期以来, 广大海外侨胞秉承中华民



图为国庆招待会现场。

杜洋摄 (中新社发)

族优良传统, 发扬爱国爱乡的赤子情怀, 为实现中华民族伟大复兴、推进祖国和平统一大业、传播中华优秀传统文化、促进中外友好交流, 发挥了重要而独特的作用。我们将一如既往地坚持“以人为本、为侨服务”的宗旨, 关心海外侨胞在住在国的长期生存和发展, 依法保护广大侨胞和归侨侨眷的正当合法权益, 最大限度地团结海内外中华儿女, 汇聚起实现中国梦的磅礴力量。

招待会由国务委员杨洁篪主持。部分在京中共中央政治局委员、书记处书记, 全国人大、国务院、全国政协领导同志出席招待会。

本报北京9月29日电 (李安) 9月28日晚, 国务院侨办、中国海外交流协会在北京举行国庆招待晚宴, 欢迎专程来京参加新中国成立64周年庆祝活动的近600位海外侨胞和港澳台同胞。

国务院侨办主任、中国海外交流协会常务副会长裘援平在招待晚宴上致祝酒辞。她表示, 中国政府历来高度重视侨务工作, 时刻关心着海外侨胞的生存与发展。国务院侨办始终坚持“以人为本、为侨服务”的宗旨, 全面贯彻落实中央的侨务政策, 依法保护广大海外侨胞和归侨侨眷的合法权益, 竭诚做好各项侨务服务工作。

据新华社长沙9月29日电 (记者周勉、白田田) 记者29日从位于长沙的国家杂交水稻工程技术研究中心得到证实, 农业部28日在湖南省隆回县羊古坳乡牛形村, 对由袁隆平院士创新团队成员选育的第四期超级杂交水稻组合“Y两优900”101.2亩高产攻关片, 现场测产验收平均亩产为988.1公斤, 逼近亩产1000公斤的超级杂交水稻第四期研究目标。

这一产量超过了袁隆平团队选育的第三期“Y两优2号”在2011年创下的926.6公斤、宁波农科院马荣荣团队选育的“甬优12”在2012年创下的963.65公斤的纪录。

验收专家组由中国水稻研究所、武汉大学和福建省农业科学院等单位的专家、教授组成。专家组在考察百亩攻关现场的基础上, 将攻关片所有田块进行编号, 由示范单位推荐1块, 专家组采取抽签方式选择确定2块田。经烘干除杂后, 按标准含水量13.5%折算, 分别折合亩产1045.9公斤、937.6公斤、980.7公斤, 按算术平均亩产折合亩产988.1公斤。

据了解, 农业部于1996年立项启动“中国超级稻育种计划”, 截至目前, 已育成通过农业部认定的超级稻品种108个 (淘汰7个, 目前在生产上使用101个), 并于2000年、2005年和2011年分别突破了百亩连片单产700公斤/亩的第一期目标、单产800公斤/亩的第二期目标和单产900公斤的第三期目标。



图为超级稻试验田大丰收。

(人民视线)

### 超级稻亩产逼近1000公斤大关

10月1日上午

## 首都各界向人民英雄纪念碑献花篮 党和国家领导人将出席仪式

新华社北京9月29日电 10月1日是中华人民共和国成立64周年纪念日。上午, 党和国家领导人将到天安门广场, 同首都各界代表一起, 向人民英雄纪念碑敬献花篮。

届时, 中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、英语频道等外语频道将进行现场直播。

## 空气质量新标准第二阶段监测试运行

### 114城市发布空气质量新数据

本报北京9月29日电 (记者孙秀艳) 环境保护部有关负责人今日向媒体通报, 40个城市共172个国家环境空气质量监测网监测点位已建成或改造完毕, 投入空气质量新标准第二阶段监测试运行并发布相关信息。

这位负责人表示, 包头等40个城市共172个国家环境空气质量监测网监测点位目前已建成或改造完毕, 将从2013年10月1日起, 开展监测并在本地相关网站或媒体, 以及中国环境监测总站网站发布二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物(PM10)、臭氧、一氧化碳和细颗粒物(PM2.5)等6项基本项目的实时监测数据和AQI指数等信息。但这40个城市172个监测点位的监测数据可不参加今年空气质量评价。至此, 我国共114个城市668个点位开展空气质量新标准监测。



## 歼-10 战机编队搏击长空

9月下旬, “使命行动2013C”跨区机动战役演习, 在南海陆海空天等多维空间展开。图为歼-10战机编队为运送空降分队的大型运输机保驾护航。

沈玲摄 (新华社发)



图为一名首批入驻中国(上海)自由贸易试验区的企业代表在揭牌仪式上拍照留念。  
新华社记者 陈飞摄

## 上海自贸区挂牌启动

### 36家中外企业和金融机构首批入驻

本报上海9月29日电 (记者谢卫群) 中国(上海)自由贸易试验区29日上午在上海浦东外高桥挂牌成立, 试验区各项事务正式启动运作。

此举被视为中国在中共十八届三中全会召开前夕推动全面深化改革和扩大开放的一项重要举措。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正为自贸区揭牌。商务部部长高虎城, 上海市委副书记、市长杨雄为自贸区管委会揭牌。

仪式上, 美国微软公司与中国电视新媒体企业百视通公司合资成立的上海百家合信息技术有限公司成为“001号”入驻企业。这家中美合资公司将在自贸区内开展家庭娱乐和游戏产业的技术研发及内容整合等业务。当天共有25家中外企业、11家中外金融机构获颁证照, 首批入驻试验区。

据了解, 试验区公布的服务业扩大开放措施涉及金融、航运、商贸、专业、文化服务、社会服务等六大领域。试验区相关领域实施细则等将陆续公布。(详细报道见第二版)

## 新一轮改革开放“试验田”

■ 石建勋

中国(上海)自由贸易试验区29日正式挂牌, 这标志着各方关注和热议的上海自贸区已正式进入实际运行阶段。此前, 国务院印发了《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》, 在上海市外高桥保税区等4个海关特殊监管区, 共计28.78平方公里的土地上, 建设中国大陆第一个自由贸易试验区。

设立上海自贸区是国家启动新一轮改革开放与发展的重大战略布局。当前, 世界经济环境正在发生深刻复杂的变化, 多哈回合谈判陷入僵局后, 双边和区域贸易协定则在加强, 特别是由美国推动的跨大西洋(TTIP)和太平洋伙伴关系协议(TPP)谈判, 对中国是新的挑战。与此同时, 发展中国家利用外资竞争加剧, 一些国家的成本要素优势逐渐显现, 而中国的优势在下降, 资本向外转移已露出端倪。

从国内看, 经济转型升级与结构调整步履维艰, 新的经济增长点缺乏。绝

对优势在下降的同时, 政府的管理效率亟待提高。在此背景下, 中国必须推动新一轮的改革开放, 立足于综合优势, 向改革要效益。这需要探索和创新, 而上海自贸区的建设, 就是着眼于全国的发展战略需要、着眼于新一轮改革开放而设立的创新“试验田”, 以期形成可复制、可推广的经验, 发挥示范带动作用, 服务全国的积极作用, 促进各地区共同发展。

上海自贸区承担着贸易自由化、投资自由化、金融国际化和行政简化四项使命。设立上海自贸区也可以说是二次“入世”, 如果说加入世界贸易组织第一次“入世”是被动接轨, 那么第二次“入世”, 则是更高层次的“入世”, 是全面、超前、主动与国际接轨。全面意味着不仅是贸易, 而是投资、金融和政府管制等诸多方面与国际接轨, 超前意味着是在一个小范围内的先行先试再推广至全国, 主动接轨意味着主动顺应全

球化经济治理新趋势新格局、主动对接国际贸易投资新规则新要求、主动塑造我国以开放促改革促发展新红利新优势、主动承担全国开放先行新使命新战略。自贸区以开放促改革, 将为未来中国经济发展带来新突破, 为中国经济更好地融入世界经济体系、参与国际竞争奠定坚实基础, 也会对世界经济健康发展、贸易自由化和国际货币金融体系改革发挥积极的促进作用。

上海自贸区也是人民币国际化的试验田。《方案》要求在风险可控前提下, 对人民币资本项目可兑换、金融市场利率市场化、人民币跨境使用等方面创造条件先行先试。自贸区将探索面向国际的外汇管理改革试点, 建立与自由贸易试验区相适应的外汇管理体制, 全面实现贸易投资便利化。鼓励企业充分利用境内外两种资源、两个市场, 实现跨境融资自由化。这一系列金融改革创新的实施, 将形成离岸人民币金融市场, 这对加快

推进人民币国际化, 增强中国金融体系的国际竞争力有着十分重要的意义。

设立上海自贸区将对上海建设国际经济中心、国际金融中心、国际贸易中心、国际航运中心起到重要推动作用。上海自贸区将在金融服务、航运服务、商贸服务、专业服务、文化服务以及社会服务领域扩大对内对外开放, 这将大大推进上海现代服务业的发展, 形成与上海“四个”中心建设的联动机制。

上海自贸区建设是中国进一步深化改革开放的伟大实践, 肩负着我国在新时期加快政府职能转变、积极探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化, 为全面深化改革开放和扩大开放探索新途径、积累新经验的重要使命。搞好自贸区建设, 上海责任重大。

祝愿上海自贸区建设取得圆满成功!

(作者为本报特约评论员、同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯